

论夏明翰精神的内涵

蒋艳丽^①, 唐金生^①, 唐长久^①

(南华大学 政治与公共管理学院, 湖南 衡阳 421001)

[摘要] 夏明翰是我党早期著名的革命活动家、坚定的马克思主义者、优秀的共产主义战士,在他身上凝聚了一种伟大的精神,这就是:忠贞不渝的爱国主义情怀;矢志不移的共产主义信念;视死如归的英雄气概;甘愿奉献的崇高品质。

[关键词] 夏明翰; 精神; 内涵

[中图分类号] D231 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1673-0755(2009)03-0036-03

夏明翰(1900—1928)字桂根,系湖南省衡阳县洪罗庙礼梓山人。1917年考入湖南省立第三甲种工业学校,开始他的革命活动。五四运动时期,积极参加爱国学生运动,曾任湘南学联负责人。在以后的革命生涯中,他出任过湖南自修大学补习学校的教导主任、湖南省学联干事长、中共长沙执委书记、中共湘区执委委员兼农运书记、全国农民协会秘书长、北伐军政治部宣传部长、中共湖南省委委员兼组织部长、中共湖北省委委员等要职。1928年3月,因叛徒告密,夏明翰在汉口被捕,3月20日英勇就义。牺牲时,他挥笔写下了一首气壮山河的就义诗:“砍头不要紧,只要主义真。杀了夏明翰,还有后来人!”夏明翰的一生是短暂的一生,但是他的一生是为中华民族的独立和人民的解放,为共产主义事业英勇奋斗的一生,在他身上凝聚了一种伟大的精神——夏明翰精神。在风雨如磐的革命斗争岁月中培育起来的夏明翰精神,有着丰富的内涵。

一 忠贞不渝的爱国主义情怀是夏明翰精神的核心

夏明翰生活的年代,正是我国处于帝国主义和封建主义黑暗统治,中华民族面临亡国灭种严重危机的时代。救亡图存,反帝反封建是当时爱国主义最本质的要求,是所有中华儿女为之奋斗的共同目标。爱国主义贯穿于夏明翰革命活动的整个过程,成为夏明翰精神的核心。

夏明翰对帝国主义侵略中国嫉恶如仇,勇敢地站在反帝爱国斗争的前列。在孩童时就萌发了爱国情感。8岁那年,夏明翰随母亲去九江,看到江面上挂着外国国旗的轮船,在江中横冲直撞,洋人对中国乘客任意叱责,他义愤填膺。在母亲的帮助下,当即写下了后来被传为佳话的一首童诗:“洋船上水漂,洋旗空中挂。洋人逞威风,国耻恨难消。”^[1] 1917

年,17岁的夏明翰有了更加浓烈的爱国主义意识。他怀着忧国忧民之心,考入了湖南省立第三甲种工业学校,很快成为一个爱国进步学生,并组织成立了“沙子会”,“衡社”、“湘滨诗画社”等爱国社团。1919年“五四”运动的风潮席卷衡阳,夏明翰满腔热情投入这场伟大的爱国运动之中。他成立并领导湘南学生联合会,发动学生罢课、集会和游行示威,声援北京的爱国运动;他联络教育界、工商界,以衡阳、永州、郴州、桂阳各界人民的名义,通电全国,坚决要求政府当局惩办卖国贼,立即释放被捕学生;他组织散发传单,演讲国耻历史,编排剧目,痛斥帝国主义侵略我国领土的罪行,帮助广大群众认清帝国主义的本质;他说“我们不怕坐牢,我们不怕流血,我们的江山岂能划给外人”^[1]⁴²;他还积极组织抵制日货分会、爱国维持会等各种形式的爱国组织,并亲自到货场、仓库、商店等处清查日货。他的行为在当时面临杀头的危险性,但他不顾个人安危,毫不犹豫地站在运动的最前列。

夏明翰强烈的爱国主义热情还表现在他对封建主义的无比仇恨。他认为,救亡图存,救国保国,不仅要坚决反对帝国主义,而且必须铲除勾结帝国主义、阻碍中国发展的封建势力。夏明翰出生于封建家庭,但他小时候就不喜欢读“子曰”“诗云”^[2]³⁰¹,更讨厌“到孔庙虔诚跪拜”^[2]²⁸⁰。后来,随着年龄的增长,在新学堂接受新的文化科学知识的增多,他彻底抛弃那套“君君,臣臣,父父,子子”的封建礼教,冲破封建家庭牢笼,向没落的封建制度宣战。对此,何叔衡赋诗赞誉:“神州遍地起风雷,投生革命有作为;家法纵严难锁志,天高海阔任鸟飞。”^[3]其时,南北军阀混战,人民痛苦不堪。夏明翰对军阀深恶痛绝,讽刺封建军阀,“眼大善观风察色,嘴阔会拍马吹牛。手长能多捞名利,身矮好屈膝磕头”。^[2]³⁰¹在夏明翰眼里:“封建军阀有一个共同的特点,只顾自

[收稿日期] 2009-04-21

[基金项目] 衡阳市社科基金项目(2006-HYSKJJ-2C-029)《夏明翰精神研究》的成果之一。

[作者简介] 蒋艳丽(1961-),女,湖南祁阳人,南华大学政治与公共管理学院副教授。

^①南华大学政治与公共管理学院副教授。

己升官发财,对人民的死活从来不管;对国家的命运一概不顾;”认为,他们是阻滞人类进步的“矛贼”。因而,主张“对于那些阻滞人类进化的矛贼下讨伐令,猛力进攻”^{[4] 262}。1920年3月,夏明翰领导湘南学联和发动广大学生开展了一场驱逐封建军阀张敬尧的斗争,有力地支持了长沙的驱张运动。张敬尧被赶出湖南,夏明翰欣喜不已,作诗一首:“张督新藏刀,治湘一团糟。杀人又放火,民众怨声高。吾辈齐奋起,驱张胆气豪。张毒如老鼠,夹起尾巴逃。”^{[1] 56}封建地主、土豪劣绅是封建主义的基础。夏明翰认为必须站在农民的立场上坚决反抗封建地主的剥削和压迫。1924年,夏明翰担任中共湖南省委委员,后来还担任了全国农民协会的秘书长,主要负责农运工作。他在《一九二七年一月份农民运动报告》中写道:“贫农猛烈之打击土豪劣绅,实有必要,非如此不足以推翻现在乡村之封建政治。”^{[9] 85}1927年,夏明翰主持的湖南农协发出《省案第六四二号训令》,批判了“地主豪绅对农民运动的种种诬蔑和攻击,肯定农民起来向地主豪绅进攻完全是革命行动”^[6]。并坚决主张武装农民,认为“梭标队是当前农民武装的重要组成部分。”^{[1] 127}夏明翰提出的梭镖武装被毛泽东称为“是使一切土豪劣绅看了打颤的一种新的武装力量”^[7]。夏明翰广泛组织和发动农民开展反抗封建地主的斗争,使土豪劣绅胆战心惊,使农村的革命力量得以空前的发展和壮大。

夏明翰在整个革命过程中始终以能否实现民族解放和人民幸福为取舍标准,表现了他对祖国和民族命运的关心,对人民的深切关怀,对帝国主义及祸国殃民的反动军阀、土豪劣绅、官僚政客无比仇恨的爱国主义情怀。

二 矢志不移的共产主义信念是夏明翰精神的灵魂

夏明翰既是伟大的爱国主义者,也是坚定的马克思主义者和优秀的共产主义战士。他始终把爱国与信仰马克思主义、追求共产主义紧密地联系在一起。坚定的共产主义信念和崇高的革命理想,铸就了夏明翰精神的灵魂。

五四运动后,马克思主义以它崭新的姿势出现在中国革命的舞台上,并在思想界和人民群众中开始广泛传播。经过五四运动洗礼的夏明翰对这一新思想表现出了浓厚的兴趣。1920年秋,夏明翰在长沙参加了由毛泽东、何叔衡等同志成立的湖南俄罗斯研究会,如饥似渴地阅读各种进步刊物。在毛泽东、何叔衡的指导下,他重点阅读了《共产党宣言》、《共产主义ABC》等马克思主义著作。他从自身参加的革命斗争实践中,从各派学说的比较中,接受了马克思主义。1921年,夏明翰进入我党第一所培养革命干部的学校即湖南自修大学,对马克思主义进行系统地学习,他的马克思主义理论水平得到很大提高,开始运用辩证唯物主义和历史唯物主义观察问题、分析问题和解决问题。他认为“劳动创造世界,我们劳动人民是创造世界的主人。”然而在这个黑暗世界,工人盖了房子,“住的却是破烂的工棚”,农民种了粮食,“吃的却是粗糠、野菜。”怎样改变这种“不合理,不公平的现象”?夏明翰提出工农大联合的思想:“靠我们工人农民联合起来,砸碎旧世界。”^{[1] 73}这时,夏明翰的思维路径及理论观点完全是马克思主义的了。

对马克思主义理解越透彻、认识越深刻,对马克思主义和共产主义的信仰就越坚定。1921年冬,经毛泽东、何叔衡的介绍,夏明翰光荣加入了中国共产党。他由一个充满爱国热情的学生,终于成长为一个无产阶级先锋队战士,实现了世界观的根本转变。

入党后的夏明翰,信念更坚定,目标更明确。他说:“参加了共产党,我只有一个想法,就是要为实现党的纲领而奋斗,为中国四万万同胞和全世界人民造福。他把自己的生命完全交给了祖国,交给了党,交给了人民,如同他后来在遗书中所写道:“我一生无憾事,认定了共产主义这个为人类解放造幸福的真理,就刀山敢上,火海敢闯,甘愿抛头颅,洒热血。”^[6]夏明翰这些铮铮有声的语言,真切地体现了他对共产主义的坚贞不渝的信仰,充分地表达了他对党的无限忠诚。在长期的革命斗争中,夏明翰遵照党的指示辗转湖南、湖北等省城乡,发动和组织工人、农民开展革命斗争,处处以共产党人的标准严格要求自己。与夏明翰共事多年的我老党员谢觉哉在《夏明翰传》中写道:“什么地方需要人,他就到什么地方去。”“明翰同志参加过各项工作,都做得很好。”^{[1] 1014}“夏明翰同志深深留在我脑子里的是他的忠实、勇敢、诚恳、坚决——最崇高的布尔什维克品质。”^{[1] 133}

三 甘愿奉献的崇高品质是夏明翰精神的本质特征

在夏明翰的革命活动中,他始终坚持党的原则,不计个人安危与得失,一切以维护党和人民的利益为最高准则。大公无私、甘愿奉献的崇高品质是夏明翰精神的本质特征。

五四运动前后,夏明翰还是一个青年学生,就表现出国家民族人民利益至上的高尚情怀。在1919到1920年的抵制日货的运动中,夏明翰以身作则,自抄家门。他带头冲进自己家里,面对家兄的极力求情和阻拦,他没有放弃原则,而是坚定地说:“我们爱国青年,要带头抵制日货,不能只宣传人家,自己家却藏着日货不处理,当口头爱国派。”“要顾家,先顾国。”^{[1] 50}将家藏的日货全部搜出,然后付之一炬。

1927年1月,夏明翰查办赵恒惕反动政府军务司司长、恶霸李佑文,则表现出了铁面无私的党性原则。李佑文家与夏明翰哥哥有故交。李家以金银首饰企图收买时任湖南省农民协会的负责人夏明翰,让他手下留情。夏明翰义愤填膺地说:“李佑文是人民的死对头,是罪恶累累的刽子手。人民知道怎样制裁他,你想收买夏三爹,那是白日做梦!”并气愤地将放在桌上的礼品扫到地上。后来夏明翰的大哥亲自说情,希望夏明翰放李佑文一条生路。夏明翰斩钉截铁地回绝大哥:“你要留他一条性命,我要广大农民生存。饶李佑文的命,办不到。”“我因你为李佑文求情而感到羞耻。”^{[1] 132}

为了革命的胜利和人民的幸福,夏明翰除了自己出生入死顽强战斗外,还教育鼓励自己的亲人投入革命斗争的洪流之中。1927年,大革命失败后,由夏明翰提议,组织派他的四妹夏明衡到衡山,五弟夏明震到郴州,七弟夏明露到衡阳,分头组织武装暴动。临行前,夏明翰还谆谆教导弟弟、妹妹,不管出现什么情况,都要临危不惧,永不叛党。夏明翰的行为令周围的同志非常钦佩和感动。在夏明翰的影响和教育下,四妹夏明衡、五弟夏明震、七弟夏明露在战斗中都非常勇

敢,都在起义中先后壮烈牺牲。夏明翰不仅奉献了自己,还把亲人也奉献给了中国人民的解放事业。

夏明翰这种舍小家为大家的行为,展现了一个真正共产党员的大公无私、甘愿奉献的崇高品质。

四 视死如归的英雄气概是夏明翰精神的集中体现

夏明翰的革命生涯充分体现了为了国家民族和人民利益,赴汤蹈火,勇往直前,不怕牺牲的精神。舍生取义、视死如归的英雄气概是夏明翰精神的集中体现。

要革命就会有牺牲,面对反对派的残暴,夏明翰毫不畏惧。1922年初,湖南劳工黄爱和庞人铨被反动军阀赵恒惕杀害,他不顾安危积极参加毛泽东发动和领导的反击赵恒惕的斗争,并满怀悲痛悼念二位无产阶级勇猛战士,写下了题为《江上的白云》长诗,发出了“我羡慕你们的牺牲,我羡慕你们的勇猛”^{[1]82}的呐喊。1923年6月,他以“外交后援会”的名义,在长沙教育会坪组织六万人的大会,声讨日本兵枪杀工人和学生的“六一惨案”,遭赵恒惕通缉,夏明翰毫不退缩,而且以秘密形式进行着更加顽强的斗争。1927年4月,大地主大资产阶级的政治代表蒋介石背叛革命,在上海发动反革命政变,对共产党人和革命群众实行血腥屠杀。全国各地到处是腥风血雨,但是夏明翰“没有害怕,坚持斗争”^[8]。他挥笔写下了“越杀胆越大,杀绝也不怕。不斩蒋贼头,何以谢天下”的诗句^[9],表明誓与反动派斗争到底的决心和勇气。1927年7月,夏明翰受党组织指派,协助毛泽东发动秋收暴动。蒋介石悬赏两千大洋买他的人头。夏明翰把个人的生死置之度外,四处奔走,恢复党的地下组织,筹集枪支弹药,为组织秋收起义日夜紧张战斗。秋收起义后,夏明翰受命担任平(江)浏(阳)特委书记,他与平江县委书记毛简青及李六如一道,以平、浏为中心,继续组织起义,有力的策应了井冈山革命根据地的斗争。中央组织部办公厅档案科所藏《夏明翰传》记载了夏明翰在平、浏的活动情况:“马日事变后,由湖南省委派赴平浏指导秋暴。他与李六如同志等亲自指挥辜家洞、施村各役,莫不布置周密,身先士卒,奋勇杀敌,坚持数日。其时天雨淋漓,爬山走路,饥饿困乏,衣履湿透,毫无倦容。”^{[1]202}

面对敌人的威逼利诱,夏明翰宁死不屈。1928年1月,武汉三镇笼罩在白色恐怖中,夏明翰临危受命,担任湖北省委委员,历经艰辛,重建了党的各级组织,恢复了湖北省委的活动。2月中旬,因叛徒告密,夏明翰被国民党逮捕。在监狱

中夏明翰经受住了严峻考验。对于敌人的引诱,夏明翰嗤之以鼻,不为所动;对于敌人的严刑拷打,他坚贞不屈,视死如归。他对国民党反动派说:我信仰共产主义,为共产主义奋斗终生,我已不是三思而行,而是百思而定的,你们不要枉费心机了。临刑前,他昂首挺胸,用带着铁铐的手,在敌人给他的纸上,从容地写下了正气凛然的就义诗:“砍头不要紧,只要主义真。杀了夏明翰,还有后来人!”这首诗集中表达了他对共产主义事业的执着追求,真切地体现了他舍生取义、视死如归的英雄气概。

夏明翰精神,是无产阶级世界观、人生观、价值观的生动体现,是无产阶级革命家崇高理想、坚定信念、高尚情操和优秀品质的集中反映。这种精神在中国革命史和中共党史上铸就了一座不朽的丰碑。在深化改革开放、全面建设小康社会、实现中华民族伟大复兴的今天,学习和弘扬夏明翰精神依然具有重大现实意义。首先,弘扬夏明翰精神,就是要坚定理想信念,在国际共产主义运动遭受严重挫折的情况下,依然对我国的社会主义事业充满信心;其次,弘扬夏明翰精神,就是要牢固树立为人民服务的思想,做到权为民用,利为民谋,情为民所系,坚决克服特权思想、官本位观念、长官意志和官僚主义作风,自觉构筑拒腐防变的钢铁防线;再次,弘扬夏明翰精神,就是要继承和发扬我们党艰苦奋斗的优良传统和作风,深入学习实践科学发展观,为把我国建设成为富强、民主、文明、和谐的社会主义国家而努力奋斗。

[参考文献]

- [1] 吕芳文,蒋 薛.夏明翰[M].北京:人民出版社,1984
- [2] 湖南党史人物传[M].长沙:湖南人民出版社,1983
- [3] 谷 茨.何实嗣谈何叔衡烈士二三事[N].湖南日报,1980-10-10
- [4] 中国共产党湘区执行委员会史料汇编[G].长沙:湖南人民出版社,1993:262
- [5] 湖南历史资料[G].长沙:湖南人民出版社,1980
- [6] 夏明翰三封遗书[Z].政协衡阳.2003(5).
- [7] 毛泽东.毛泽东选集:第1卷[M].北京:人民出版社,1991:29
- [8] 周谷城.悼念夏明翰同志[Z].衡阳湘南学生联合会旧址纪念馆资料室.
- [9] 湖南党史人物[M].长沙:湖南人民出版社,1983

On the Essence of Xia Ming- han Spirit

JIANG Yan- li TANG Jin- sheng TANG Chang- jiu

(University of South China, Hengyang 421001, China)

Abstract Xia Ming- han was a famous revolutionary activists of our Party at the early stage, committed Marxist and fine Communist fighter. His great spirit includes unswervingly loyal patriotic feeling, constancy belief in communism, fearless and dauntless heroism and consecratory noble quality.

Key words Xia Ming- han spirit essence